

12部门联手促消费 买车买家电有利好

据新华社电 商务部1月5日消息称,近日商务部等12部门联合印发《关于提振大宗消费重点消费促进释放农村消费潜力若干措施的通知》(以下简称《通知》),从稳定和扩大汽车消费、促进家电家具家装消费、提振餐饮消费、补齐农村消费短板弱项、强化政策保障等五个方面推出11项举措。分析指出,这些举措瞄准大宗消费、重点消费,亮点突出,将有效激发农村消费潜力释放。

在释放汽车消费潜力方面,《通知》指出,鼓励有关城市优化限购措施,增加号牌指标投放。开展新一轮汽车下乡和以旧换新,鼓励有条件的地区对农村居民购买3.5吨及以下货车、1.6升及以下排量乘用车,对居民淘汰国三及以下排放标准汽车并购买新车,给予补贴。加快

推进车联网基础设施建设和改造升级,开展自动驾驶通勤出行、智能物流配送等场景示范应用。

在促进家电家具家装消费方面,《通知》要求,激活家电家具市场,鼓励有条件的地区对淘汰旧家电家具并购买绿色智能家电、环保家具给予补贴。支持废旧物资回收体系建设,合理设置废旧大宗商品回收处理中心、回收运输中转站,按照城市公共基础设施给予保障。放宽废旧物资回收车辆、家具配送车辆进城、进小区限制。

在释放餐饮消费潜力方面,《通知》表示,完善相关扶持政策,促进绿色餐饮发展,加快培育绿色餐饮主体。鼓励各地因地制宜开展各类线上线下餐饮促消费活动,完善餐饮服务标准,支持以市场化

方式推介优质特色饮食,提升市场人气,提振消费信心。鼓励餐饮企业丰富提升菜品,加快创新经营模式,加强与网络平台合作,推动“互联网+餐饮”发展。

《通知》还明确,要补齐农村消费短板弱项,提出要完善农村流通体系,以扩大县域乡镇消费为抓手带动农村消费,加强县域乡镇商贸设施和到村物流站点建设。

为推动上述措施落地,《通知》强化政策保障,强调完善惠企政策措施,鼓励各地通过财政补助、金融支持等手段推动非国有房屋出租人加大租金减免力度。加大金融支持力度,鼓励金融机构加大对流通行业市场主体的金融支持力度。

商务部研究院流通与消费研究所副所长关利欣对《经济参考报》记者表示,《通知》对促进大宗消费、重点消费,释放农村

消费潜力做出了具体部署,亮点突出。

一是强调优化汽车的使用条件和管理服务。在鼓励消费者购车措施之外,更加重视推动汽车由购买管理向使用管理转变,优化消费者汽车使用体验。

二是从全生命周期角度促进家具家电更新。在鼓励家具家电更新置换的同时,支持废旧物资回收体系建设,推动以旧换新。

三是重视农村商贸流通基础设施建设,更好推动农村消费补短板。

关利欣认为,《通知》的贯彻落实将进一步优化汽车、家电家具等商品消费和餐饮等服务消费的供给环境,完善农村商贸流通体系,有效激发农村消费潜力释放,实现扩大消费与改善居民生活品质结合,更好地落实扩大内需战略。

银保监会:谨防理财平台借保险幌子进行非法集资

新快报讯 记者刘威魁报道 近年来,金融机构借着和保险公司合作的幌子,欺骗消费者实施非法集资的现象屡禁不止。新快报记者从业内获悉,近日,银保监会在行业内部下发《关于防范不法分子冒用银行保险机构名义非法集资风险提示的通知》(下称《通知》)称,部分理财公司或平台虚假宣传与保险公司合作的现象再抬头,相关主体涉嫌虚构投资项目、承诺高额收益、面向公众募集资金,存在非法集资隐患。

《通知》指出,近期又有部分理财公司或平台虚假宣传与保险公司合作,声称投资项目由保险公司担保,保证投资资金安全,相关主体涉嫌虚构投资项目、承诺高额收益、面向公众募集资金,存在非法集资隐患。其假借金融机构名义增信,

一旦爆雷,风险极易传染给金融机构。

根据此前监管调查,来自保险业外部的非法集资传染风险主要有“外部公司谎称与保险机构合作开发理财产品”、“外部公司通过偷换投保的险种概念或夸大保险责任,或直接伪造保险协议”、“利用保险为非法集资增信”等形式。

2019年12月,银保监会下发了《关于借款人意外险自查清理有关情况的通报》,点名批评太平洋人寿、君龙人寿、招商仁和人寿等8家人身险公司的违规问题。其中就提及君龙人寿等险企,在自查报告均表示已于2019年9月底前终止与有关现金贷平台的合作,但监管部门在2019年9月后仍接到该公司与现金贷平台合作的投诉,整改避重就轻,自查发现问题没有得到根本纠正。

新快报记者近日以“搭售保险”为关键词,在第三方投诉平台上搜索后发现,投诉量依旧有五千多条,最近的投诉时间显示为“2020年12月26日”。有投诉者任先生称,其2019年12月在借款5900元,但在2020年3月3日,玖富万卡从其账户中扣除539元,经查玖富万卡在其不知情的情况下,私自为其投保某保险公司的保险产品。“从任先生提供的账单来看,玖富万卡实际利率高达43%,超过监管规定的36%红线,涉嫌非法放贷。”一位保险行业资深人士对新快报记者分析指出,这样从借款人本金中先行扣除保费的形式,实为变相“砍头息”,名义上可使贷款平台综合年利率低于36%,实际年利率已超过监管红线,严重损害了消费者的权益。

蜗牛保险发布《重疾险用户画像报告》:

80后是重疾险消费主力
90后投保占比逐年上升

新快报讯 记者刘威魁报道 重疾定义修改牵一发而动全身,重疾险也因此备受关注。1月6日,蜗牛保险发布《重疾险用户画像报告》(下称《报告》)发现,通过蜗牛投保重疾险的用户中,67.4%为80后;90后投保终身重疾险的比例最高,高于整体平均值11%。让人吃惊的是,这些用户中完全健康体仅占1.1%,意味着在投保时用户必须高度重视健康告知,否则在理赔时容易被拒赔。

从年龄维度来看,蜗牛保险通过分析2018年-2020年间重疾险投保情况发现,80后仍是重疾险消费的主力,占比近七成。但90后的投保占比逐年上升,预计在三年内将赶超80后。

此外,80、90后用户已陆续组建家庭,以女性为主导的家庭式投保特征逐步形成。《报告》显示,配置重疾险的用户中,80.1%为已婚人士,其中超过七成的重疾保单由女性“操持”。

值得一提的是,由于工作、家庭等压力,用户的健康状况不容乐观。《报告》显示,“标体”用户中,身体完全没有任何亚健康症状,即完全不需要进行健康告知,无任何异常情况的仅1.1%。由于早产、黄疸、肺炎史等原因,儿童直接被拒保的超过一成。不过经过规划师专业挑选、合理配置后,七成以上用户能够以“标体”承保。

新冠肺炎疫情的出现不仅激发了用户的保险意识,还加速了用户的投保决策。“和往年相比,比较明显的一个变化是,2020年用户投保重疾险的决策时间大大缩短。”蜗牛保险CEO尚萌萌透露,新冠肺炎疫情的出现激发了大家的保险意识,重疾定义的修改可能使未来保障缩水,使得用户决策时间平均缩短了70天以上。

数字人民币试点进程加速

深圳再发放“数字人民币红包”可在万余家商户消费

深圳再次发放“数字人民币红包”。日前,深圳市福田区人民政府开展了“数字人民币红包”试点,向在深圳的个人发放10万个200元数字人民币红包,总计金额2000万元。该红包2021年1月7日8时至1月17日24时可在深圳市已完成数字人民币系统改造的1万余家指定商户无门槛消费。据新快报记者了解,与2020年10月首次发放的“数字人民币红包”相比,此次活动中无论是参与方、试点商家和场景均有所扩容。这也意味着多方参与下,数字人民币技术日益成熟,试点进入深水区,早日落地可期。

■新快报记者 许莉芸

期门店测试过程中,欢太数科以及其合作伙伴中国银行的工作人员还到店进行了设备改造、技术讲解、示范指导等工作,以确保导购可以帮助消费者方便、快捷地进行数字人民币无门槛消费。

试点进程加速,覆盖更多商家、场景

从参与商家数量上来看,首次共有3389家商户参与,而本次活动中聚集了1万余家商户。新快报记者登录“i深圳”App的“礼享福田”活动专区看到,与此前参与的商户相比,除了涉及商场超市、生活服务、日用零售、餐饮消费等类型外,本次加入更多商超、服饰家电等商户,甚至有烘焙店、自助贩卖机、奶茶店等细分场景。

此前,苏州发放的“数字人民币红包”打通了线下线上场景,在当时的测试活动中,线下商户消费红包金额占比55.30%;线上消费红包金额占比44.70%。

近期,我国数字人民币应用测试持

续推进,各类试点渐次展开。2020年12月29日,数字人民币北京冬奥试点应用在北京地铁大兴机场线启动。花样滑冰世界冠军申雪等活动体验者受邀开通数字人民币钱包,使用数字人民币购买大兴机场线地铁票,并体验了使用数字人民币可穿戴设备钱包——滑雪手套“碰一碰”通过地铁闸机进站。几天前,数字人民币在上海同济医院开展试点测试,该测试中并没有直接使用手机,而是通过由中国邮政储蓄银行提供的技术,借助数字人民币“硬钱包”实现支付。

越来越多巨头企业参与到数字人民币技术研发、场景合作中来。有业内人士表示,美团、B站等多家互联网公司也均参与了数字货币项目合作。截至2020年8月底,全国共落地试点场景6700多个,覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域;累计开立个人钱包11.33万个、对公钱包8859个,交易笔数312多万笔,交易金额超过11亿元。